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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 2007-2008, έγινε αξιοποίηση του Moodle για 
σκοπούς συνεργασίας µεταξύ δηµοτικών σχολείων Ελλάδας και Κύπρου σε µαθήµατα της διδακτέας 
ύλης. Για να γίνει εφικτή και εύκολη η πρόσβαση των µαθητών στην πλατφόρµα, έγινε επανασχεδιασµός 
του περιβάλλοντος διεπαφής του Moodle, συνεργασία τάξεων σε πραγµατικό χρόνο µέσω 
τηλεδιάσκεψης και εργασία-επικοινωνία  µαθητών µετά τις ώρες λειτουργίας του σχολείου. Η 
αντίδραση τόσο των µαθητών όσο και των γονιών τους ήταν ιδιαίτερα θετική, ενώ µε την ολοκλήρωση 
της σχολικής χρονιάς 2008 – 2009 θα γίνει και αξιολόγηση των µαθησιακών αποτελεσµάτων. 
 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: moodle, βίντεο ροής, κοινότητες µάθησης  
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 Τον Ιούνιο του 2007, δάσκαλοι από τρία σχολεία Κύπρου και Ελλάδας, (∆ηµοτικό 
∆ασούπολης – Κύπρος και 2ο Καλυβίων και Βάρης  Αττικής – Ελλάδα), προχώρησαν στην 
εγκατάσταση της πλατφόρµας Moodle σε δοκιµαστικό διακοµιστή του εξωτερικού για 
σκοπούς εργασίας µε µαθητές. Και τα τρία σχολεία διαθέτουν εργαστήρια υπολογιστών µε 
αναλογία ενός υπολογιστή ανά µαθητή, ευρυζωνική σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο και 
∆ιαδραστικό Πίνακα / Βιντεοπροβολέα. Ο λόγος που έγινε επιλογή του Moodle ήταν η 
ανοικτή φύση του, ως λογισµικό ανοικτού κώδικα, η ευκολία στην εγκατάσταση και 
συντήρηση, καθώς και οι δυνατότητες τροποποίησης τόσο των λειτουργιών όσο και του 
ίδιου του περιβάλλοντος λειτουργίας του.Υποστήριξη (τόσο τεχνική όσο και στην 
ανάπτυξη των µαθηµάτων) προσφέρθηκε από λειτουργό της Οµάδας Ασύγχρονης 
Τηλεκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. Και στα τρία  σχολεία η εργασία έγινε 
µε µαθητές Ε’ και Στ’ ∆ηµοτικού. Ο κυριότερος λόγος που µας ώθησε να υιοθετήσουµε ένα 
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Σύστηµα ∆ιαχείρισης Μάθησης ήταν η καθηµερινή δυσκολία που βιώνει ο εκπαιδευτικός 
στην τάξη του για εξεύρεση ψηφιακών κυρίως πόρων που θα πλαισιώσουν και 
εµπλουτίσουν το µάθηµά του. 
 Όχι όµως µόνο η εύρεση των πόρων , αλλά και η διαχείριση αυτών µε τον 
καταλληλότερο τρόπο αποτελεί θέµα καθηµερινού άγχους για τους εκπαιδευτικούς. Τέλος 
η ταυτόχρονη εργασία των µαθητών και ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας σε ένα 
πολυσύνθετο περιβάλλον όπως αυτό των σηµερινών τάξεων  είναι µια επιπρόσθετη 
δυσκολία. Η εξέλιξη του διαδικτύου και των εφαρµογών του καθώς και η  ανάπτυξη των 
τεχνικών για βίντεο ροής µπορούν να λειτουργήσουν προς όφελος της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας κάτω από συγκεκριµένες προϋποθέσεις. 
Η εργασία σε ένα περιβάλλον ηλεκτρονικής τάξης, κάτω από moodle, δηµιουργεί 
κοινότητες µάθησης που στηρίζονται στην κοινή συµµετοχή και αλλάζουν δραµατικά τη 
σχέση εκπαιδευτικού-µαθητή. Οι εκπαιδευτικοί δεν είναι πλέον οι φορείς της πληροφορίας 
, αλλά συνεργάτες σε συνοµιλίες που σκοπό έχουν την οικοδόµηση της γνώσης.  
 
 
ΟΙ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
 Αρκετές έρευνες στο παρελθόν έχουν ασχοληθεί µε τις παρανοήσεις των µαθητών 
σε σχέση µε τις έννοιες της θερµότητας και της θερµοκρασίας. Οι  Driver, R. et al (1993) 
προσπάθησαν να συνοψίσουν τις αντιλήψεις των µαθητών για τη θερµότητα και τη 
θερµοκρασία όπως αυτές προκύπτουν από τα αποτελέσµατα αυτών των ερευνών. 
 Αρχικά παρατήρησαν ότι επικρατεί µια σύγχυση σχετικά µε τη χρήση του όρου, η 
οποία πιθανόν να προέρχεται απ’ την καθηµερινή του χρήση ως ουσιαστικού, ρήµατος, 
επιθέτου και επιρρήµατος αλλά κυρίως ως ουσιαστικού. Συγκεκριµένα οι µαθητές 
συνηθίζουν να περιγράφουν τη θερµότητα σαν ένα τύπο υλικής ουσίας (π.χ. κράτησε έξω 
το κρύο, η θερµότητα ταξιδεύει σε µία µεταλλική ράβδο, η θερµότητα κερδίζεται ή χάνεται 
κ.ά.) που µπορεί να προκαλέσει προβλέψιµες αλλαγές σε άλλα αντικείµενα. Επίσης κάτι 
πολύ χαρακτηριστικό είναι  το γεγονός πως, αν  σε ένα δωµάτιο που υπάρχει ένα ξύλινο 
αντικείµενο (επιφάνεια θρανίου) και ένα µεταλλικό (πόδια θρανίου), ζητήσουµε  από τους 
µαθητές να αγγίξουν πάνω και να µας πουν ποιο είναι πιο παγωµένο ,τα παιδιά  απαντούν 
το µέταλλο. Αν τα βάλουµε µε θερµόµετρο να µετρήσουν τη θερµοκρασία των δύο 
αντικειµένων, θα παρατηρήσουν  πως είναι η ίδια. Εδώ έχουµε γνωστική σύγκρουση, και 
τα παιδιά πλέον είναι έτοιµα να µελετήσουν τι πραγµατικά ισχύει (ο ρυθµός µετάδοσης της 
θερµότητας στα µέταλλα είναι µεγαλύτερος παρά στα ξύλα). 
 ∆υσκολίες παρουσιάζονται και στη διδασκαλία της αγωγής αλλά και της 
µεταφοράς, που αποτελούν τους δύο πιο συνηθισµένους µηχανισµούς διάδοσης της 
θερµότητας. Οι µαθητές αντιλαµβάνονται τη θερµότητα ως µια ουσία που µεταφέρεται από 
ένα σώµα σε ένα άλλο. Τα µέταλλα γίνονται θερµά πολύ γρηγορότερα από τα ξύλινα ή 
πλαστικά αντικείµενα λόγω της «έµφυτης» έλξης των µετάλλων για τη θερµότητητα και 
της τάσης τους αν τη διατηρούν. Μια άλλη κατάσταση αγωγής, εκείνη της επαφής µε 
διάφορα αντικείµενα σε θερµοκρασία δωµατίου, ερµηνεύεται ως µια ad hoc ιδιότητα των 
µετάλλων να φαίνονται πιο ψυχρά σε σχέση µε τα υπόλοιπα, και όχι µια ερµηνεία µε όρους 
µετακίνησης, θερµότητας και µονωτικών υλικών. Στο θέµα της µεταφοράς οι µαθητές 
δείχνουν να στηρίζονται και να επηρεάζονται από προηγούµενες αισθητηριακές εµπειρίες 
τους. Απόψεις όπως «η θερµότητα φεύγει απ’ το καλοριφέρ όπως ο καπνός» ή «η 
θερµότητα ταξιδεύει µέσα από κάποιο είδος ακτίνας», φωτίζουν έναν αριθµό από 
ενδιαφέρουσες αντιλήψεις διαισθητικού όµως τύπου.  
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 ∆υστυχώς, τα τυπικά προγράµµατα διδασκαλίας δε λαµβάνουν υπόψη τις 
δυσκολίες αυτές. Αντιθέτως, η ένταξη στη διδασκαλία πολλών πειραµάτων, συζητήσεων, 
τεστ κ.ά. θα βοηθούσε ιδιαίτερα.  
 Μια τέτοια όµως προσέγγιση παρουσιάζει αρκετά προβλήµατα. Τα βασικότερα 
είναι ο χρόνος αλλά και η υλικοτεχνική υποδοµή. Συγκεκριµένα, είναι γνωστό ότι κάθε 
ενότητα απαιτεί µε βάση τις οδηγίες την ολοκλήρωσή της σε µία συγκεκριµένη χρονική 
περίοδο. Κατά συνέπεια δεν υπάρχει χρόνος για την εκτέλεση πολλών πειραµάτων. Η 
ραγδαία πρόοδος της τεχνολογίας όµως µπορεί να αποτελεί τη λύση σε αυτό. Στην πορεία 
θα δούµε πώς είναι δυνατό οι µαθητές να εκτελούν πειράµατα σε ώρες εκτός µαθηµάτων, 
να τα βιντεοσκοπούν, να τα µετατρέπουν σε βίντεο ροής (streaming video), να τα 
ανεβάζουν (upload) σε ένα σύστηµα διαχείρισης µάθησης (LMS) στο οποίο έχουν 
πρόσβαση όλοι οι συµµαθητές τους.  
 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΣΙΟ 
 Τα τελευταία 30 χρόνια η εκπαίδευση και η τεχνολογία ακολουθούν µια πολύ 
κοντινή και τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερα σε πολλά σηµεία κοινή πορεία-συνεργασία. 
Βέβαια, στην πορεία αυτής της συνεργασίας το «ποσοστό» της συµµετοχής δεν ήταν 
πάντοτε µοιρασµένο. 
 Η εκπαίδευση που στηρίζεται στον εκπαιδευτικό χαρακτήρισε, χαρακτηρίζει και 
θα χαρακτηρίζει την εκπαίδευση σε κάθε εποχή. ∆εν νοείται εκπαίδευση χωρίς την 
εµβληµατική φυσιογνωµία του εκπαιδευτικού. Στη σηµερινή εποχή µάλιστα παραλίγο ο 
όρος να αποκτήσει και αρνητική σηµασία καθώς ο δάσκαλος δεν θα έπρεπε επ’ ουδενί να 
αποτελεί το κέντρο της µάθησης, όπως τα παλαιότερα χρόνια, αλλά τη θέση αυτή να έχει 
αποκλειστικά ο µαθητής (µαθητοκεντρική διδασκαλία). Ωστόσο, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι 
ο εκπαιδευτικός είναι αυτός, ο οποίος µε την παρουσία του δίνει ζωή, παρέχει γνώσεις, 
προσφέρει εµπειρίες, χτίζει κάτι που είναι πραγµατικά απαραίτητο για τις επόµενες γενιές: 
«την αλληλεπίδραση µεταξύ των ανθρώπων και τη µάθηση του ενός από τον άλλο» 
(Bersin, 2004). Όµως, αυτού του είδους η εκπαίδευση παρουσίασε και παρουσιάζει µέχρι 
και σήµερα αρκετά και συγκεκριµένα προβλήµατα. ∆ύο από αυτά είναι αρκετά σηµαντικά: 
η εξατοµικευµένη διδασκαλία και το πρόβληµα χρόνου.  Επίσης, για όσους ασχολούνται µε 
την εκπαίδευση είναι ολοφάνερο ότι το πρόβληµα του περιορισµένου χρόνου βασανίζει 
τους εκπαιδευτικούς από την πρώτη έως την τελευταία σχολική µέρα. ∆εν πρέπει βέβαια να 
λησµονούµε τις περιπτώσεις των αποµακρυσµένων περιοχών, όπου ακόµα και αυτή η 
παρουσία ενός εκπαιδευτικού δεν είναι εξασφαλισµένη.  
 «Από την οπτική της δηµιουργίας µιας σειράς µαθηµάτων, µια σειρά που 
στηρίζεται στις αρχές της µεικτής µάθησης µπορεί να βρίσκεται σε οποιοδήποτε σηµείο 
µιας συνεχόµενης νοητής γραµµής, στις άκρες της οποίας βρίσκονται από τη µια η 
πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία και από την άλλη η on-line διδασκαλία» (Rovail, 2004).  
 Επειδή οι τύποι εργαλείων είναι πάρα πολλοί, τους έχουµε κατηγοριοποιήσει σε 
τέσσερις βασικές µεγάλες κατηγορίες, βάση του διαχωρισµού που έκαναν οι Hall et al: 

1) Πολυµεσικές και δικτυακές πηγές στην τάξη. 
2) Ιστοσελίδες. 
3) Συστήµατα διαχείρισης µαθηµάτων. 
4) Σύγχρονη και ασύγχρονη συζήτηση. 

 Όταν µιλάµε για πολυµεσικές και δικτυακές πηγές αναφερόµαστε κυρίως σε 
βίντεο, σε εκπαιδευτικά λογισµικά, σε αλληλεπιδραστικές ιστοσελίδες κ.ά. Λέγοντας 
ιστοσελίδες, δεύτερη κατηγορία, δεν αναφερόµαστε σε όλες τις ιστοσελίδες γενικά που 
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υπάρχουν στο διαδίκτυο αλλά σε συγκεκριµένες ιστοσελίδες, που φτιάχνονται στα πλαίσια 
της τάξης από τα µέλη της τάξης, εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόµενους. Σε αυτή την 
«ιστοσελίδα τάξης», όπως θα την ονοµάζαµε, ο εκπαιδευτικός θα µπορούσε να «ανεβάσει» 
εργασίες, να λάβει εργασίες έτοιµες προς παράδοση, να βάλει βαθµούς, να ορίσει τους 
κανόνες λειτουργίας της τάξης κ.ά. Η χρήση των συστηµάτων διαχείρισης της τάξης (LMS, 
Learning management Systems) από την άλλη, µπορεί να βοηθήσει τον εκπαιδευτικό, όταν 
αυτός κατασκευάζει ένα περιβάλλον µεικτής µάθησης στο σχολείο. Σε σύγκριση µε την 
«ιστοσελίδα τάξης», ένα σύστηµα διαχείρισης µάθησης µπορεί να χειριστεί καλύτερα την 
εργασία των µαθητών, να βοηθήσει στο διαµοιρασµό εκπαιδευτικού περιεχοµένου, στην 
ανάπτυξη µιας κοινότητας µεταξύ του εκπαιδευτικού, των εκπαιδευοµένων και των γονιών 
τους (σχεδιάγραµµα 1), στην παροχή συνεχούς ανατροφοδότησης, η οποία µπορεί να 
λειτουργήσει ενισχυτικά µε αυτή του σχολείου, βοηθώντας ιδιαίτερα µαθητές που 
δυσκολεύτηκαν στην κατανόηση µιας έννοιας κατά το διάρκεια του σχολείου κ.ά.  

 
Σχεδιάγραµµα 1: Το µοντέλο του διαδικτυακού σχολείου όπως χρησιµοποιήθηκε 

 
  
 Για το σχεδιασµό των µαθηµάτων στηριχτήκαµε και στην θεωρία του κοινωνικού 
εποικοδοµητισµού. Επειδή το Αναλυτικό Πρόγραµµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης τόσο της 
Ελλάδας όσο και της Κύπρου δεν προβλέπει χρόνο για διδασκαλία των υπολογιστών, οι 
δεξιότητες πληροφορικής εντάσσονταν µέσα στη διαδικασία επίτευξης µαθησιακών 
στόχων. Οι δεξιότητες πληροφορικής ακολουθούν πολλές φορές µια γραµµική πορεία από 
το απλό στο σύνθετο ή από το εύκολο στο δύσκολο.  Οι πρώτες δραστηριότητες στο 
Moodle αφορούσαν την εκµάθησης δεξιοτήτων σύνδεσης (login) στην πλατφόρµα, καθώς 
και εργασίας µέσα σε forum. Επειδή ορισµένοι µαθητές είχαν µεγαλύτερη ταχύτητα στην 
πληκτρολόγηση, δηµιουργήθηκαν µικρές οµάδες των δύο µαθητών, στις οποίες ο ένας εκ 
των δύο τουλάχιστο είχε σχετικά καλή εµπειρία στη χρήση του πληκτρολογίου.  
 Οι εκπαιδευτικοί, που υιοθετούν στη διδασκαλία τους τον εποικοδοµητισµό, 
αµφισβητούν την άποψη η οποία βλέπει τον µαθητή ως κάποιον που απορροφά παθητικά 
την πληροφορία. Αντιθέτως, η µάθηση θεωρείται µια ενεργητική διαδικασία, όπου ο κάθε 
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µαθητής κατανοεί τον κόσµο κατασκευάζοντας συνεχώς νοητικά µοντέλα, που 
χρησιµοποιούνται για να προβλέψουν και να ερµηνεύσουν γεγονότα (Ιωαννίδης & 
Σπηλιωτοπούλου, 2005). Οι µαθητές δοµούν τη γνώση, καθώς προσπαθούν να 
κατανοήσουν τις εµπειρίες τους. Η δόµηση στηρίζεται στις προϋπάρχουσες εµπειρίες, τις 
νοητικές κατασκευές, τις πεποιθήσεις, τις «θεωρίες» που ο καθένας χρησιµοποιεί 
προκειµένου να ερµηνεύσει αντικείµενα ή γεγονότα (Jonassen, 1991). Μια διδασκαλία 
στηριζόµενη στην εποικοδοµητιστική προσέγγιση, θέλει το δάσκαλο ενορχηστρωτή των 
δραστηριοτήτων. ∆ραστηριότητες που θα υποβοηθούνται από τον υπολογιστή. Είναι σαφές 
πως το µοντέλο αυτό χρειάζεται εκπαιδευτικούς µε παιδαγωγικές αλλά και τεχνολογικές 
δεξιότητες. Στην επόµενη ενότητα θα προσπαθήσουµε να  δούµε αν υπάρχουν µέθοδοι-
τεχνολογίες που προσφέρονται για την εφαρµογή των όρων που είναι σηµαντικοί, κατά 
τους εποικοδοµητιστές, για τη µάθηση. 
  

 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΜΑΘΗΣΗ (LEARNING MANAGEMENT 
SYSTEMS) 

H ραγδαία εξάπλωση της δηµοφιλίας του διαδικτύου τα τελευταία χρόνια και η 
παράδοση προγραµµάτων µάθησης έχει σταδιακά µεταφερθεί από την τοπική επιφάνεια 
εργασίας σε εφαρµογές βασισµένες στο διαδίκτυο. Τέτοια είναι και τα συστήµατα 
διαχείρισης µάθησης (LMS). Ανάµεσα σε αυτά είναι και το Moodle (Modular Object–
Oriented Dynamic Learning System). Η κατασκευή του στηρίχθηκε στην κοινωνικό-
εποικοδοµητιστική προσέγγιση (Brandl, 2005). Σκοπός του είναι να βοηθήσει τους 
εκπαιδευτικούς να δηµιουργήσουν αποτελεσµατικές διαδικτυακές «κοινότητες» µάθησης. 
Αυτό αποτελεί ένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά του. Το ότι δηλαδή έχει τη δοµή 
µιας κοινότητας. ∆ηµιουργεί το κατάλληλο περιβάλλον που ενισχύει τη συνεργατική 
αλληλεπίδραση µεταξύ των µαθητών είτε από µόνο του είτε σε συνεργασία µε την 
παραδοσιακή διδασκαλία. Επιπλέον, είναι ένα πρόγραµµα ανοικτού κώδικα το οποίο 
διατίθεται δωρεάν. Τέλος παρέχει δυνατότητες τεχνολογιών ροής. 

Εστιαζόµενοι κυρίως στο µάθηµα των Ελληνικών, ξεκινήσαµε το Σεπτέµβριο του 
2007 την ανάπτυξη ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Μάθησης βασισµένο στο Moodle. Εν 
συνεχεία προσπαθήσαµε και δηµιουργήσαµε δραστηριότητες και στο µάθηµα της Φυσικής 
της Στ' τάξης του ∆ηµοτικού και συγκεκριµένα στην ενότητα µε θέµα “Θερµότητα-
Θερµοκρασία”. 

 Το Moodle είναι µια διαδικτυακή πλατφόρµα µάθησης Ανοικτού/ Ελεύθερου 
Λογισµικού.  Σύµφωνα µε τον Vygotsky (1978), η γραπτή αυτή έκφραση των παιδιών µέσα 
από την µεταξύ τους επικοινωνία -ακόµη και εκτός ωραρίου λειτουργίας του σχολείου- 
αποτελεί µέσο καθοδήγησης της σκέψης.  Ένα από τα πλεονεκτήµατα των Συστηµάτων 
∆ιαχείρισης Μάθησης όπως το Moodle, είναι η δυνατότητά τους να προσφέρουν πρόσβαση 
σε πληροφορίες αλλά και σε δυνατότητες απόκτησης δεξιοτήτων αυτοδιαχείρισης της 
µάθησης και της µελέτης, καθώς και γνώσεων γύρω από συγκεκριµένα θέµατα (Kareal & 
Klema, 2006). H δυνατότητα εργασίας µέσα από ένα διαδικτυακό περιβάλλον δηµιουργεί 
επίσης τις κατάλληλες συνθήκες για συνεργατική µάθηση µε έµφαση στην αλληλεπίδραση 
µέσα στην οµάδα (Harasim, 1990).  Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα επικοινωνίας και 
συνεργασίας των γονέων µε τους εκπαιδευτικούς.  

ΟΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΡΟΗΣ (STREAMING) ΣΤΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΑΞΗ 
«Πιστεύω ότι η κινηµατογραφική ταινία είναι µοιραίο να προκαλέσει επανάσταση 
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στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα και σε λίγα χρόνια θα αντικαταστήσει σε µεγάλο βαθµό αν 
όχι εντελώς, τη χρήση των σχολικών βιβλίων» (Edison, 1922) Και όµως παρά την 
πρόβλεψη του Έντισον η αντικατάσταση των βιβλίων δεν έχει επέλθει.Πολλές φορές µια 
νέα τεχνολογία, ειδικά στο χώρο της εκπαίδευσης, δεν αρκεί από µόνη της για να αλλάξει 
µια κατάσταση. 

Από τα τέλη της δεκαετίας του ’80 µε την εµφάνιση των DVi και των CDi 
ξεκινάει µια σταδιακή διαδικασία εισαγωγής αλληλεπιδραστικότητας (interactivity), η 
οποία όµως περιοριζόταν στον έλεγχο κυρίως της προβολής (stop, pause, rewind, fast 
forward). Προηγουµένως το βίντεο µπορούσε να χρησιµοποιηθεί µόνο ως µέσο 
παρουσίασης, το οποίο ήλεγχε ο εκπαιδευτικός, καθώς σε κάθε τάξη µπορούσε να υπάρχει 
µόνο µια τηλεόραση και ένα βίντεο. Επιπλέον, υπήρχε και το θέµα του χρόνου, καθώς ο 
µαθητής δεν µπορούσε να επιλέξει το χρόνο, που ο ίδιος θα ήθελε να παρακολουθήσει το 
βίντεο ούτε µία χρονική στιγµή από όλο το βίντεο, αλλά έβλεπε παθητικά, ότι είχε 
προαποφασίσει ο διδάσκων. 

Όµως παρά τη διαφαινόµενη εκπαιδευτική αξία τους, η χρήση τους στην 
εκπαίδευση ήταν πάντοτε περιορισµένη. Πρώτον, επειδή οι τελικοί χρήστες (διδάσκοντες 
και µαθητές) δεν είναι κατάλληλα ενηµερωµένοι και εκπαιδευµένοι. ∆εύτερον, καθαρά 
οικονοµικοί λόγοι δεν έδιναν τη δυνατότητα για εύκολη διανοµή και µετάδοση των βίντεο. 

Το διαδίκτυο ήταν η λύση σε όλα αυτά τα προβλήµατα. Χάρη στο διαδίκτυο η 
µετάδοση µέσων άλλαξε ριζικά. Παράλληλα µε την εξέλιξη του διαδικτύου είχαµε και µια 
ανάπτυξη στο βασισµένο στο δίκτυο βίντεο ροής (streaming video). Το βίντεο ροής πλέον 
µπορεί να έρθει εύκολα στο µαθητή σε αντίθεση µε τις προηγούµενες µορφές βίντεο. Ο 
µαθητής ασκεί έλεγχο σε αυτό, δίνοντάς του επιπλέον τη δυνατότητα να επιλέξει το 
περιεχόµενο, το χρόνο παρακολούθησης αλλά και το ρυθµό παρακολούθησης. Η ευκολία 
στην πρόσβαση και στη χρήση ενός βίντεο ροής δίνει στο διδάσκοντα και στο µαθητή τη 
δυνατότητα να το χρησιµοποιήσουν παράλληλα µε άλλο εκπαιδευτικό υποστηρικτικό υλικό 
(σλάιντς, κείµενα, chat κ.ά.). 

Βέβαια, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι υπάρχουν και µειονεκτήµατα στην εισαγωγή 
τους στην εκπαίδευση, τα οποία πηγάζουν κυρίως από το ότι οι τεχνολογίες ροής δε 
δηµιουργήθηκαν για εκπαιδευτικό σκοπό. Επιπλέον, η έρευνα που υπάρχει πάνω στη 
χρήση τους στην εκπαίδευση είναι σχετικά περιορισµένη. Σίγουρα όµως το µέλλον τους 
στην εκπαίδευση είναι αρκετά ελπιδοφόρο. 
  Όπως αναφέραµε  το διαδίκτυο προσφέρει λύση στο θέµα της διανοµής των 
βίντεο.  
 Με το διαδίκτυο όµως προστίθεται και µια άλλη δυνατότητα στη χρήση του βίντεο 
στην τάξη, αυτό που οι Thornhill, Assensio και Young ονόµασαν ενσωµάτωση 
(integration). ∆ηλαδή, όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, ο δάσκαλος µπορεί να 
χρησιµοποιήσει ένα βίντεο παράλληλα µε άλλο υλικό. Να δείχνει δηλαδή ένα 
συγκεκριµένο τµήµα του βίντεο (βίντεο κλιπ) και µετά ο µαθητής να έχει µια σειρά από 
επιλογές, όπως quiz, διαφάνειες, κείµενο, οµάδες συζήτησης κ.ά. Έτσι το κλιπ 
µετατρέπεται σ’ ένα πραγµατικά αλληλεπιδραστικό µέσο.  
 Το πρώτο από τα παιδαγωγικά πλεονεκτήµατα που αποκτάει ένας εκπαιδευτικός 
από τη χρήση των βίντεο ροής στην τάξη είναι καθαρά χρονικό. Μπορεί να τα 
χρησιµοποιήσει πριν, για να προετοιµάσει τους µαθητές για συζήτηση και εξάσκηση στην 
τάξη, κατά τη διάρκεια, µετά το µάθηµα, για µια ανασκόπηση των διδαχθέντων θεµάτων ή, 
πολύ βασικό, στη θέση του µαθήµατος για όσους δεν παραβρέθηκαν (Bijnens et al, 2004 ). 
 Ένα επιπλέον πλεονέκτηµα είναι η ευκολία µε τη οποία µπορεί να οργανωθεί ένα 
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εκπαιδευτικό υλικό µε βίντεο ροής αλλά και µε άλλα µέσα διδασκαλίας. Κλασικό 
παράδειγµα οι ιστοσελίδες στο διαδίκτυο όπου µπορεί κάποιος να τα βρει όλα αυτά 
µαζεµένα. Αυτή η ευελιξία συµβάλλει και στην επίτευξη µιας σειράς εκπαιδευτικών 
σκοπών όπως είναι η απεικόνιση, η συσχέτιση, η παρακίνηση, η αποσαφήνιση, η 
διδασκαλία και η οπτικοποίηση, η ανάλυση και τέλος η συζήτηση. 
 Η χρήση των βίντεο ροής για την επίτευξη των σκοπών αυτών ενισχύει πολλά από 
τα είδη νοηµοσύνης των µαθητών. Περισσότερα από αυτά που ενισχύει ο παραδοσιακός 
τρόπος διδασκαλίας. Ο Gardner (1983, 1993, 2000) ανέπτυξε τη θεωρία του περί 
πολλαπλής νοηµοσύνης. Υποστήριξε ότι υπάρχει µια λίστα από 7 είδη νοηµοσύνης.  
Η χρήση του βίντεο ροής ενισχύει, τη χωρική, την ενδοπροσωπική και τη διαπροσωπική 
νοηµοσύνη (Bijnens et al, 2004). 

 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Ο κοινωνικός χαρακτήρας του moodle µας ώθησε και µας επέτρεψε  να το 
χρησιµοποιήσουµε ως µέσο επικοινωνίας και συνεργασίας µαθητών, εκπαιδευτικών, 
γονέων, αλλά και σχολικών µονάδων. Στα πλαίσια αυτής της συνεργασίας τα δύο ∆ηµοτικά 
από την Ελλάδα (2ο ∆ηµοτικό Βάρης και 2ο ∆ηµοτικό Καλυβίων Αττικής )  µε το ∆ηµοτικό 
∆ασούπολης Λευκωσίας συναντήθηκαν εικονικά στο διαδικτυακό σχολείο “µάθησης” 
www.mathisis.org 

Η κοινή γλώσσα, αλλά και ορισµένα κοινά βιβλία εξυπηρέτησαν την επαφή και 
συνεργασία των µαθητών µας µε τους µαθητές από την Κύπρο. Έµφαση δόθηκε  στην 
ανταλλαγή απόψεων και την εγκαθίδρυση κλίµατος φιλίας και συνεργασίας.Ένα από τα 
µαθήµατα που απαιτείται η χρήση οπτικών µέσων καθώς και πλήθος άλλων εφαρµογών 
ώστε το µαθησιακό αποτέλεσµα να είναι υψηλό είναι το µάθηµα της Φυσικής. 

 Ένα από τα κεφάλαια της Φυσικής της ΣΤ' τάξης “Θερµότητα” µεταφέρθηκε στο 
mathisis. Σκοπός ήταν να  διερευνηθεί κατά πόσο µέσα από τα πλαίσια της µεικτής 
µάθησης και τη χρήση video θα µπορούσαν οι µαθητές να βοηθηθούν σε αυτήν την 
ενότητα που παρουσιάζει πολλές δυσκολίες και παρανοήσεις. Το κεφάλαιο  χωρίζονταν σε 
τρεις ενότητες: Η θερµότητα µεταδίδεται µε αγωγή, η Θερµότητα µεταφέρεται µε ρεύµατα 
και η Θερµότητα διαδίδεται µε ακτινοβολία.  

Για την ανάπτυξη του µαθήµατος και τη ροή που αυτό θα είχε στηριχθήκαµε στο 
γεγονός ότι η πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι η βαθµίδα εκείνη όπου  για πρώτη φορά οι 
πρώιµες αντιλήψεις των µαθητών  δοκιµάζονται σε αντιδιαστολή µε τις “φυσικές αλήθειες” 
του δασκάλου και του διδακτικού βιβλίου, καθώς και µε τις πρώιµες αντιλήψεις των 
συµµαθητών  

Επίσης η έννοια του πειράµατος δεν περιορίζεται στο σχολικό περιβάλλον. 
Πείραµα είναι και η κριτική παρατήρηση των καθηµερινών φαινοµένων, όταν η 
αντιµετώπισή τους διέπεται από τη µεθοδολογική συνέπεια των φυσικών επιστηµών. 

 Το µάθηµα διδάσκονταν ταυτόχρονα και στις δύο χώρες. Στην Κύπρο η έννοια 
της θερµότητας διδάσκεται στα πλαίσια του µαθήµατος της Επιστήµης. Αρχικά γινόταν 
συντονισµός µεταξύ των εκπαιδευτικών των τριών σχολείων ώστε τη συγκεκριµένη ώρα 
και µέρα να βρίσκονται τα εκάστοτε τµήµατα στο εργαστήριο υπολογιστών του σχολείου 
τους. Αρχικά για επικοινωνία χρησιµοποιήθηκε το λογισµικό Skype, ενώ στην πορεία 
ενσωµατώθηκε στο Mathisis.org το λογισµικό DimDim το οποίο επιτρέπει την επικοινωνία 
σε πραγµατικό χρόνο µε ήχο, κείµενο και εικόνα, µε ταυτόχρονη χρήση κοινού πίνακα 
(shared whiteboard). 

Το βασικό µοντέλο που ακολουθήθηκε αποτελούνταν από κοινή εργασία των 
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σχολείων στο mathisis µε εργαλεία σύγχρονης επικοινωνίας chat και τηλεκπαίδευση 
(dimdim) , αυτόνοµη εργασία του κάθε σχολείου στην τάξη του µε πειράµατα  και 
συνέχιση της εργασίας των µαθητών από το σπίτι µε συµπλήρωση διαδικτυακών εργασιών, 
αλλά και παιχνίδια που δηµιουργήθηκαν γι'αυτό το λόγο. Όσον αφορά τα παιχνίδια θα γίνει 
ιδιαίτερη αναφορά σε επόµενο σηµείο.  

Το µάθηµα ξεκινούσε µε τους διδακτικούς στόχους να βρίσκονται στο άνω µέρος 
της σελίδας στο lesson που δηµιουργήθηκε. Οι στόχοι πάντα προηγούνται του 
περιεχοµένου, δίνουν σαφή εικόνα στους µαθητές, αλλά και στους εκπαιδευτικούς για το 
ποιο είναι το ζητούµενο. Η επίγνωση αυτού του πλαισίου οδηγεί στη διαµόρφωση 
εσωτερικών προτεραιοτήτων. 

Στη συνέχεια µε αφορµή την αρχική εικόνα που τοποθετήθηκε στο µάθηµα 
ζητήθηκε από τους µαθητές να διατυπώσουν τη δική τους εκτίµηση στο ερώτηµα “ Γιατί ο 
Αστερίξ αναγκάστηκε να αφήσει  το ακόντιο ενώ ο Οβελίξ το κρατάει ακόµα; “  

“Αποστολή του επιστήµονα είναι µε αφετηρία την ήδη υπάρχουσα γνώση να 
διατυπώσει υποθέσεις και θεωρίες και να εκτελέσει πειράµατα που επιβεβαιώνουν ή 
απορρίπτουν τις νέες αυτές θεωρίες” ( Bondi, 1997). 

Η προσέγγιση της επιστηµονικής µεθοδολογίας πρέπει να έχει βιωµατική 
διάσταση : “η ιδέα πολλών προγραµµάτων είναι ότι ο µαθητής ο ίδιος πρέπει  να έχει το 
ρόλο του επιστήµονα παρά να µαθαίνει για την επιστήµη” (Standford, 1998). 

Οι µαθητές ολοκληρώνοντας την πρώτη φάση έγραψαν τις απόψεις τους, 
επικοινώνησαν µε συµµαθητές τους, χρησιµοποίησαν τα forum και το γλωσσάρι (glossary). 

Κατά τη δεύτερη φάση χωρισµένοι σε οµάδες εκτέλεσαν πείραµα για τη µετάδοση 
της θερµότητας µε αγωγή. Το πείραµα ήταν από το βιβλίο τους στη σελίδα 52. Η 
παρέµβαση που κάναµε σε αυτό το σηµείο ήταν ότι το πείραµα µιας οµάδας µαθητών 
βιντεοσκοπήθηκε από συµµαθητές τους σε χώρο του σχολείου. ∆όθηκε προσοχή ώστε η 
εικόνα να εστιάζει στη διαδικασία του πειράµατος.  Το ψηφιακό πλέον υλικό 
ενσωµατώθηκε στο moodle mathisis και ήταν πλέον διαθέσιµο ανά πάσα στιγµή από το 
σύνολο των µαθητών .  

Αυτό το γεγονός αποδείχθηκε ιδιαίτερα χρήσιµο αφού µπορούσε να αναπαραχθεί 
το πείραµα τόσο στο εργαστήριο υπολογιστών όσο και στο σπίτι των µαθητών. Μάλιστα 
κάποιοι µαθητές που έτυχε να απουσιάζουν από το σχολείο τη συγκεκριµένη µέρα 
µπόρεσαν να εκµεταλλευτούν το περιεχόµενο του µαθήµατος και να παρακολουθήσουν το 
πείραµα από το σπίτι τους. 

Έτσι σε αυτή την περίπτωση µπορούµε να πούµε ότι οι µαθητές όχι µόνο αυτοί 
που απουσίαζαν , αλλά και οι υπόλοιποι από το σπίτι τους επέλεξαν τον τρόπο και το χρόνο 
που θα επαναλάµβαναν το µάθηµα. Στην ουσία µπορούµε να µιλάµε για αυτορρίθµιση του 
τρόπου και του ρυθµού  µάθησης  από τη µεριά των µαθητών. 

Για να µένει το ενδιαφέρον των µαθητών σε ικανοποιητικά επίπεδα προστέθηκε 
στο mathisis ένα module το game. 
    Ένα πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα του Moodle είναι ότι υποστηρίζει τη δυνατότητα 
συνεργασίας µε αρθρώµατα άλλων κατασκευαστών. Το άρθρωµα Game είναι γραµµένο σε 
PHP γλώσσα και περιλαµβάνει την κρεµάλα, το σταυρόλεξο, το κρυπτόλεξο, τον 
εκατοµµυριούχο, το sudoku, την κρυµµένη εικόνα, το φιδάκι και το βιβλίο µε ερωτήσεις.  
∆ιατίθεται ελεύθερο προς χρήση µε GPL άδεια από τον ιστότοπο του Moodle στην 
κατηγορία των αρθρωµάτων συνεργαζόµενων κατασκευαστών (Νταλούκας, 2007).  
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ακόµη και οι επισκέπτες του Moodle 
µπορούν να παίξουν τα παιχνίδια όπως και το ότι θυµάται το σηµείο στο οποίο έφτασε 
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κάποιος µαθητής και την επόµενη φορά συνεχίζει από αυτό το σηµείο καθώς και ότι µπορεί 
να κάνει µεταφορά κάποιων παιχνιδιών σε κινητό τηλέφωνο ή ιστοσελίδα.  

Στο κεφάλαιο θερµότητα χρησιµοποιήσαµε το κρυπτόλεξο µε λέξεις από το 
γλωσσάριο, που αποτελούσαν και τις βασικές έννοιες της ενότητας. Το κρυπτόλεξο µοιάζει  
µε το σταυρόλεξο. Εµφανίζει στο µαθητή ένα λυµένο σταυρόλεξο όπου στα µαύρα 
τετράγωνα υπάρχει και από ένα γράµµα. Ο µαθητής αν ξέρει µια απάντηση τη γράφει ενώ 
αν δεν την ξέρει βοηθιέται ψάχνοντας να τη βρει στο κρυπτόλεξο. Επίσης 
χρησιµοπoιήθηκε το sudoku, όπου ο µαθητής αν απαντήσει σωστά σε κάποια ερώτηση του 
αποκαλύπτει ένα ακόµη κρυµµένο νούµερο για να τον βοηθήσει στην επίλυσή του. Από τα 
αρχεία του συστήµατος από όπου οι διαχειριστές ελέγχουν τις δραστηριότητες των 
µαθητών φάνηκε ότι τα παιχνίδια αποτέλεσαν έναν πολύ συχνό χώρο δραστηριοποίησής 
τους. Αυτό το γεγονός παρατηρήθηκε βέβαια και σε άλλα µαθήµατα και µε άλλα παιχνίδια 
πέραν του µαθήµατος της φυσικής. 

Για τον έλεγχο των µαθησιακών στόχων τέλος , οι µαθητές εργάστηκαν σε 
επαναληπτικό που δηµιουργήθηκε από τα εργαλεία του moodle το lesson. Σκοπός αυτής 
της δραστηριότητας  είναι η παρουσίαση του επαναληπτικού µαθήµατος µε έναν ευέλικτο 
τρόπο που να προκαλεί το ενδιαφέρον. Η κάθε επαναληπτική ενότητα αποτελείται από 
πολλές σελίδες. Στο τέλος κάθε σελίδας υπάρχει µια ερώτηση και διάφορες πιθανές 
απαντήσεις. Ανάλογα µε την επιλογή της απάντησης του µαθητή η πλοήγηση είτε θα 
συνεχίσει στην επόµενη σελίδα είτε θα επιστρέψει πίσω σε µια προηγούµενη σελίδα. Η 
πλοήγηση µέσω της επαναληπτικής ενότητας µπορεί να είναι απλή ή σύνθετη και 
εξαρτάται κατά ένα µεγάλο µέρος από τη δοµή παρουσίασης του υλικού. 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η αλλαγή εκπαιδευτικής στάσης και η υιοθέτηση πρακτικών που στην ουσία 
διαταράσσουν τον παραδοσιακό ρόλο του δασκάλου δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση. Η 
συµµετοχή των µαθητών σε αυτά τα µαθήµατα έδειξε ότι είναι δυνατό να περάσουµε σε 
πιο σύγχρονα µοντέλα διδασκαλίας µε τη βοήθεια της τεχνολογίας.Οι µαθητές έδειξαν 
µεγάλο ενδιαφέρον στις δραστηριότητες που είχαν ετοιµαστεί και έκαναν χρήση του 
λογαριασµού τους συχνά από το σπίτι. 
 Συνολικά 20 εργασίες κατατέθηκαν από το σπίτι και στάλθηκαν στους 
εκπαιδευτικούς για βαθµολόγηση, σχολιασµό. Οι καταχωρήσεις για τις πρότερες 
αντιλήψεις τους σχετικά µε την έννοια της θερµότητας έφτασαν τις 39. Στα κουίζ έγιναν 29 
προσπάθειες και 21 λέξεις κλειδιά εισήχθησαν στο λεξικό-γλωσσάριο. 
Έντονη συµµετοχή των παιδιών επίσης παρατηρήθηκε και στα forum. Τη µερίδα του 
λεόντος σε αριθµό προσπαθειών είχαν τα παιχνίδια µε 196 προσπάθειες συνολικά. Η χρήση 
του βίντεο αποδείχθηκε µία εξαιρετικά καλή λύση, αφού έδωσε τη δυνατότητα στον 
εκπαιδευτικό της επανάληψης του πειράµατος αρκετές φορές µε δυνατότητα ελέγχου της 
ροής του. Από αυτό βέβαια επωφελήθηκαν και οι µαθητές, µιας και έδειξαν ότι τους άρεσε 
πολύ το γεγονός ότι στο βίντεο πρωταγωνιστούσαν παιδιά-συµµαθητές τους. Η   
προστιθέµενη  όµως αξία της χρήσης βίντεου ροής για επίδειξη πειραµάτων είναι ότι όσα 
από αυτά είναι επικίνδυνα και έχουν ειδική σήµανση στο βιβλίο του µαθητή, µπορούν να 
παρουσιαστούν τώρα ακίνδυνα. Η επανάληψή τους απεριόριστες φορές και το κέρδος σε 
χρόνο, όταν ένα πείραµα απαιτεί πολύ χρόνο η παρατήρησή του, επίσης είναι σηµαντικοί 
παράγοντες. 
Συνδυάστηκαν τεχνολογίες σύγχρονης και ασύγχρονης µετάδοσης δεδοµένων. 
Συνδυάστηκε η πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία µε το µαθησιακό περιβάλλον στο 
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διαδίκτυο. ∆όθηκε έµφαση στη χρήση ανοικτού λογισµικού µε µεγάλες δυνατότητες 
προσαρµογής στις απαιτήσεις της εκπαιδευτικής κοινότητας. 
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